

1.7万余个生僻字新增录入国标字库

“集体改姓鸭”的尴尬将不复存在

因生僻字“受困”的真不少

不久前，云南丽江永胜县一个偏远山村，“全村因姓氏太罕见集体改姓鸭”的话题多次登上热搜。这个村的村民原本集体姓“ni à”，这个汉字上半部分是少了一横的“鸟”，下半部分是“甲”。在我们身边，一些人名或者地名中也含有不少生僻字。生僻字在日常生活中究竟会给人带来哪些不便？

来自上海的蒋烽女士，总是会因为名字不常见而遭遇生活的小麻烦。

蒋女士说：“在App的小程序中，如果要实名认证的话，我这个名字是输不出来的，实名认证是过不了。过不了的话麻烦就有很多，比方说医院的挂号软件什么我就用不了。”蒋女士告诉记者，目前她的身份证、社保卡上面的名字可以显示出来，但是在银行等其他地方就打不出来，平时银行卡的名字都用拼音代替，每次遇到需要实名认证的时候，都要请相关工作人员协助解决。

在山东省日照市东港区口子村，新老村名并行存在了多年。村头一个高约5米的门楼上悬挂着以前的村名“口子”两个大字。但是在村委会的标识牌上，该村村名中的“口”字成了栈桥的“栈”字。

日照市东港区涛雒镇政府工

步入网络时代后，一些生僻字姓名群体面临着特殊的困境。有些人的姓氏或名字因为罕见，无法录入电脑系统，给他们工作生活造成极大的不便，无法享受到相应的公共服务。这一尴尬很快就将消除。由国家标准委联合有关部门发布的新版《信息技术中文编码字符集》将于8月1日正式实施，新版标准共收录汉字88115个，比上一版增加录入了1.7万余个生僻字。其中包括近年来群众反映较多的典型人名、地名生僻字。新版标准不仅收录《通用规范汉字表》全部汉字，还可覆盖我国绝大部分人名、地名用生僻字以及文献、科技等专业领域的用字，能够满足各类使用需求。



口子村曾经新老村名并行多年。 央视截图

作人员尹冯婷介绍说：“在手写资料的时候，那个老字‘口’(zh àn)是可以写出来的。但是随着社会的发展、计算机的普及，在电脑里老版村名的一个字‘口’现在是没有办法进行体现的。在综合各方面考虑以后，我们选择了用栈桥的

‘栈’字作为替代字。”

村民们告诉记者，传说清朝时一位军官发现地图上的此地没有名字，便让当地人集思广益，一起取名。部分读书人观察地形、方位和周围物象，最终造出了“口”这个字和zh àn的读音。村民们一直对

老村名念念不忘，这里的小学、门牌等老村名的元素随处可见。

“生僻字”数字化过程复杂

进入数字时代，有的人因为名字中的生僻字无法输入和显

示，带来生活上的不便，有的历史悠久的地名也因为当中的生僻字，不得不找常见字代替。据了解，全国有大量人名、地名、古籍、方言中都包含生僻字，其中很多尚未完全实现数字化。

汉字是一种表意文字，跟表音文字不同。每个汉字都有它独特的含义和字形，那么生僻字其实就是表意字所特有的信息处理问题。

工信部电子工业标准化研究院中文信息研究室主任黄姗姗说：“信息系统要识别和输出汉字需要一字一形一码，一个字要对应一个编码，然后有对应的字形才能够正确处理一个汉字。”

生僻字编码的标准化工作包括汉字的使用范围、形音义正确性、字形区别与认同等工作，涉及语言文字、文化、信息技术和标准化等领域，较为复杂。黄姗姗说：“从做筛查整理，提交国际提案，然后国际标准化组织进行审查，最后反馈到国家标准上来同步更新，这个过程一般来说需要3到5年。”

四十多年来，相关部门已研制、发布汉字信息处理相关的国家标准、行业标准数十项，编码标准中已收录汉字近9万个。但是由于多重原因，大多数汉字信息处理系统支持的汉字数量在两三万个，大量已经纳入信息技术标准，本应在信息世界畅行无阻的汉字，被迫成为生僻字。

据央视新闻

编辑：马纯潇 组版：刘森

“医康养护”深度融合 让养老更有“医”靠

——走进山东健康逸乐医养中心

记者 王君
通讯员 陈玉杰

山东健康逸乐医养中心隶属于山东健康医养集团，是一所集养老、康复、护理、医疗为一体的综合养老服务机构，也是章丘区首家实现“医疗”与“养老”相融合的服务机构。逸乐医养中心一期在2019年床位满员，出现“一床难求”的现象；二期于2022年5月21日开始运营，如今已吸引90余名长者前来入住。

逸乐医养中心为何会受到广大老年人及家属的欢迎？相比传统养老机构，逸乐医养中心有哪些优势？记者日前走进山东健康逸乐医养中心寻找答案。

医养融合 守护长者幸福晚年

“医养结合”是养老行业的大趋势，逸乐医养中心是章丘逸乐医院适应社会老龄化发展，升级迭代的丰硕成果。章丘逸乐医院有着50多年的发展历史，是一家现代化综合一级甲等医院，有良好的医疗资源，依托50多年的老院经验，为老人提供全面、准确的医疗诊断。同时，作为山东省、济南市医保定点医院，所有参保人均可实现医保报销。

逸乐医养中心共设有床位430张，有VIP套间、双人间、三人间、四人间及多种功能性用房，满足不同老人及家属的需求，配备体检中心、评估室、康复室、棋牌室、综合活动大厅等场所，为失能、半失能、失智老年人提供专业、高品质的医养结合服务机构，并实现了家护、院护和机构养老的全方位照护模式。



“我们用心，老人安心，子女放心”是这里每名工作人员恪守的信条。在老人家属微信群，工作人员随时发布老人在院日常生活，时时与家属沟通；建立职工群，管理人员随时发布个案老人情况，从老人日常重点护理，到老人情绪变化等，让护理人员随时为老人提供专业、贴心、周到的服务；四季更迭，中心还会组织老人畅游公园等，丰富老人精神文化生活；成立兴趣小组，开发老人的兴趣，让老人获得存在感、幸福感，老有所乐；医养中心的特聘营养师，会根据老人的身体状况、个人喜好、营养需求为老人定制膳食菜谱，保证老人的伙食每周不重样、每餐都合理，并能为需鼻饲老人提供营养流食。

科技赋能 开启智慧养老新模式

到，康复师先将张奶奶的个人信息编号输入外骨骼康复机器人的屏幕上，然后帮助张奶奶穿戴好设备。在康复师的操作下，张奶奶熟练地使用外骨骼康复机器人进行步行训练。由于脑梗后遗症，张奶奶一直行走困难。如今，在外骨骼机器人的辅助下，张奶奶实现了自己的“行走梦”。

“外骨骼康复机器人可以协助长者进行下肢活动和行走训练，促进身体恢复和机能改善，还能让长者感受到真实的触地感，从而逐步增加训练强度，起到康复训练的作用。另外，还可精细化控制，提供适应不同病程、不同病种的步态训练，满足不同长者的个性化运动需求。”康复师向记者介绍。以人工智能、物联网、大数据等新技术通过“小切口”实现养老“大牵引”，逸乐医养中心通过数字赋能，不断提升养老服务水平和能力，让长者享受贴心、便利的养老服务。

逸乐医养中心运营以来，受到了各级领导的广泛关注，共迎接国家、省、市、区等各级领导调研指导3000余人次。逸乐医养中心的运营模式赢得了社会各界的广泛赞誉和认可，取得了明显的社会效益，先后被评为“济南市医养结合人才培训基地”、“国际医疗康养名城百强榜”、“实力养老机构”、“五星级养老机构”、“最受欢迎养老机构”、“山东省养老服务标准化示范点”等。如今，逸乐医养中心正以崭新的姿态迈向医养融合的快车道，以高质量的发展服务更多家庭，照亮更多长者的老年生活。

电话：0531-58536201
地址：济南市章丘区埠村街道埠矿路1号(原埠村煤矿医院)